

УДК 339.543

**ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ РФ:
РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

Патрушева Е.А.

бакалавр,

ФГБОУ ВО "Вятский государственный университет",

Киров, Россия

Наговицына Э.В.

кандидат экономических наук, доцент,

ФГБОУ ВО "Вятский государственный университет",

Киров, Россия

Аннотация

В данной статье рассматривается оценка деятельности таможенных органов РФ с помощью контрольных показателей в период с 2021 года по 2023 год. Анализируются показатели эффективности работы таможенных служб, включая время совершения операций, связанных с осуществлением гос.контроля в автомобильных пунктах пропуска, уровень выполнения прогнозируемого задания по администрируемым таможенными органами доходам в федеральный бюджет и другие. Рассматриваются проблемы, с которыми сталкиваются таможенные органы, такие как недостаточная координация между различными государственными структурами и необходимость повышения квалификации кадров. В заключение, в статье предлагаются рекомендации по улучшению работы таможенных органов, включая развитие международного сотрудничества и внедрение лучших практик из опыта зарубежных стран.

Ключевые слова: Федеральная таможенная служба, ввозная пошлина, таможенные платежи, таможенная процедура.

***ASSESSMENT OF THE ACTIVITIES OF THE CUSTOMS
AUTHORITIES OF THE RUSSIAN FEDERATION: RESULTS AND
PROSPECTS***

Patrusheva E.A.

bachelor,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Nagovitsyna E.V.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Abstract

This article examines the performance of the Russian customs authorities using benchmarks for the period from 2021 to 2023. It analyzes the performance indicators of customs services, including the time it takes to perform state control operations at automobile checkpoints, the level of fulfillment of the forecast task for revenues administered by customs authorities to the federal budget, and others. It examines the problems faced by customs authorities, such as insufficient coordination between various government agencies and the need to improve the skills of personnel. In conclusion, the article offers recommendations for improving the performance of customs authorities, including the development of international cooperation and the introduction of best practices from the experience of foreign countries.

Keywords: Federal Customs Service, import duties, customs payments, customs procedure.

В современном мире Федеральная таможенная служба (ФТС) играет важную роль во внешнеэкономической деятельности Российской Федерации, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

так как, в соответствии с Постановлением Правительства РФ №636, она выполняет такие функции как:

1) Осуществление контроля и надзора в установленной сфере деятельности (за правильностью исчисления или начисления, своевременностью уплаты таможенных пошлин; за внешнеторговыми бартерными сделками; за соблюдением в пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации требований международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования и т.д.);

2) Принятие решений о классификации товаров, перемещаемых через таможенную границу Евразийского экономического союза;

3) Ведение таможенной статистики Российской Федерации;

4) Определение способа представления отчетности, форм отчетов, структуры и формата представляемых отчетов в виде электронного документа;

5) Осуществление контроля за правильностью определения происхождения товаров и т.д.[1]

Исходя из данных функций оценка эффективности деятельности Федеральной таможенной службы является важным элементом внешнеэкономической деятельности государства, она проводится на основании контрольных показателей эффективности деятельности (КПЭД). В системе контрольных показателей эффективности деятельности таможенных органов как отмечала Рудакова Н.В., процедура получения КПЭД происходит поэтапно. Структурные подразделения ФТС России формируют и доводят до сведения регионального таможенного управления (РТУ), в соответствии с установленными сроками и порядком, методики расчета контрольных показателей. РТУ в течение каждого квартала проводят мероприятия с целью выполнения контрольных показателей на текущий квартал, в том числе определяют значения показателей для подчиненных таможенных органов и

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

производят контроль и оценку их выполнения. Региональное таможенное управление ежеквартально, до 15 числа первого месяца, следующего за отчетным кварталом, представляют в Главное организационно-инспекторское управление аналитический отчет о выполнении контрольных показателей, включающий информацию по выполнению каждого показателя[2].

Контрольные показатели эффективности деятельности таможенных органов представлены в таблице 1 и проанализированы основные факторы, способствующие изменению данных показателей.

Таблица 1 – Результаты выполнения таможенных заданий и проверок таможенными органами, % [составлено автором]

Показатели	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2023 г. к 2021 г (+;-) в п.п.
Уровень выполнения прогнозируемого задания по администрируемым таможенными органами доходам в федеральный бюджет	143,49	102,4	102,46	-28,59
Доля товарных партий, подвергнутых таможенному досмотру, в результате которого были выявлены нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и законодательства Российской Федерации о таможенном деле либо в результате которого в выпуске товаров было отказано, в общем объеме досматриваемых партий товаров	68,2	74,9	78,0	14,37
Доля результативных таможенных проверок после выпуска товаров в общем количестве завершённых таможенных проверок	94,00	94,00	95,00	1,06

Уровень выполнения прогнозируемого задания по администрируемым доходам в федеральный бюджет снизился на 28,59 процентных пункта, это произошло за счет снижения объема внешней торговли в 2023 году[4]. А доля товарных партий, подвергнутых таможенному досмотру, в результате которого были выявлены нарушения таможенного законодательства и доля результативных таможенных проверок после выпуска товаров в общем количестве завершённых таможенных проверок выросли на 14,37 и 1,06

процентных пункта соответственно. Данные изменения произошли из-за роста таможенных нарушений, связанных с недекларированием либо недостоверным декларированием товаров, несоблюдением запретов и ограничений. Предметами административных правонарушений в 2022 году чаще всего являлись валюта, табак, продукция растительного происхождения, а также древесина и изделия из нее[5]. Однако в современной практике встречаются и нарушения деятельности таможенных органов. В 2023 году таможенные органы незаконно классифицировали товар и начислили таможенные платежи. Декларант принял решение обратиться в суд, который пришёл к выводу, что интерпретация декларанта по данному товару более корректна согласно Правилу 3(а) Основных правил интерпретации[6]. В результате этого решение таможи о классификации товаров было вынесено незаконно и нарушает права Заявителя, следовательно подлежит отмене[7].

Нарушение деятельности таможенных органов является не единственным недостатком таможенной службы, чтобы выявить слабые стороны работы таможенных органов РФ, важно оценить контрольные показатели эффективности деятельности, которые представлены в таблице 2 (составлена на основании данных официального сайта Федеральной таможенной службы[3]).

Таблица 2 – Показатели работы таможенных органов РФ [составлено автором]

Показатели	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2023 г. к 2021 г.(+;-) в п.п.
Время совершения таможенными органами Российской Федерации операций, связанных с осуществлением государственного контроля в автомобильных пунктах пропуска (мин) для товаров, подлежащих ветеринарному, фитосанитарному и санитарно - карантинному контролю, мин.	26,92	27,49	25,69	-4,57
Время, прошедшее с момента завершения таможенной процедуры таможенного транзита товаров, перевозка которых под таможенным контролем осуществляется автомобильным транспортом, мин.	217,03	194,66	246,30	13,49
Доля деклараций на товары, оформленных в				

электронном виде без представления документов на бумажном носителе, в общем количестве оформленных деклараций на товары, %	99,98	99,99	99,99	0,01
--	-------	-------	-------	------

Исходя из представленных данных, можно сделать вывод, что время совершения таможенными органами Российской Федерации операций, связанных с осуществлением государственного контроля в автомобильных пунктах пропуска сократилось на 4,57 процентных пункта, что связано с автоматизацией процессов. Благодаря этому происходит ускорение процедур, сокращение сроков операций, сроков выпуска для участников ВЭД и граждан. Также автоматизация процессов позволяет высвободить порядка 800 таможенных инспекторов и направлять их на решение других задач, что повышает производительность труда сотрудников службы.[8] Время, прошедшее с момента завершения таможенной процедуры таможенного транзита товаров выросло на 13,49 процентных пункта, это произошло вследствие высокой текучести кадров (выше 5%)[9], также молодые специалисты все меньше интересуются работой в данной сфере, следовательно рабочей силы для быстрого выполнения работы недостаточно. Что касается доли деклараций на товары, оформленные в электронном виде без представления документов на бумажном носителе, то показатель вырос незначительно, это связано с тем, что электронное оформление способно помочь сократить риск потери документов и повысить безопасность обработки данных.

Несмотря на недочеты и нарушения, которые выявляются в процессе работы таможенных органов, важно отметить, что эти трудности создают возможность для совершенствования подходов к контролю и управлениями таможенными процедурами, что, в свою очередь, открывает новые перспективы.

Перспективы деятельности таможенных органов могут включать в себя несколько ключевых направлений, которые помогут улучшить их

эффективность и соответствие современным требованиям. Вот некоторые из них:

1) Образование и повышение квалификации сотрудников. Программы повышения квалификации для сотрудников таможенных органов по новым технологиям и методам работы способствуют более эффективной работе сотрудников данной сферы. Также к этому можно отнести обучение сотрудников навыкам работы с новыми информационными системами и аналитическими инструментами.

2) Улучшение межведомственного взаимодействия, это создание интегрированных информационных систем для обмена данными между таможенными органами, пограничной службой и другими государственными учреждениями, а также сотрудничество с международными таможенными и контролирующими органами для обмена информацией о рисках и угрозах.

3) Развитие системы обратной связи с импортерами и экспортерами для улучшения качества предоставляемых услуг и т.д.

Данные перспективы помогут таможенным органам адаптироваться к изменениям в глобальной торговле, повысить свою эффективность и качество обслуживания, а также укрепить безопасность на границах.

В заключении стоит сказать, что в ходе анализа были выявлены как положительные, так и отрицательные моменты, требующие внимания. Основные результаты свидетельствуют о значительном прогрессе в улучшении экспортно-импортных процедур и оптимизации контроля, однако сохраняются трудности, связанные с нарушениями законодательства, нехваткой кадров и необходимостью повышения эффективности работы. Перспективы развития Федеральной таможенной службы России могут быть связаны с повышением профессиональных компетенций сотрудников таможенной службы, развитием системы обратной связи между импортерами и экспортерами. Кроме того, важным направлением остается международное сотрудничество в области

таможенного регулирования, что позволит упростить процедуры и повысить уровень безопасности.

Таким образом, усовершенствование деятельности таможенных органов требует комплексного подхода, включая законодательные изменения, развитие кадрового потенциала и технологическую модернизацию, что, безусловно, будет способствовать дальнейшему улучшению таможенного регулирования в стране и повышению ее конкурентоспособности на международной арене.

Библиографический список

1. Постановление Правительства РФ "Об утверждении Положения о Федеральной таможенной службе, внесении изменений в Положение о Министерстве финансов Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации" от 23.04.2021 № 636 // Официальный интернет-портал правовой информации. - с изм. и допол. в ред. от 03.10.2023. Режим доступа: <https://golnk.ru/kp7nE> (дата обращения: 10.11.2023).
2. Рудакова Е.Н. Система контрольных показателей эффективности деятельности таможенных органов // Электронный научный журнал "Вектор экономики"- 2015. - №3. - С. 102-106.
3. Сведения о выполнении основных показателей работы // Федеральная таможенная служба URL: <https://golnk.ru/4R1gx> (дата обращения: 12.11.2023).
4. Сальдо внешней торговли России сократилось в 2023 году в 2,4 раза // 120 лет изобретений и достижений ученых-атомщиков URL: <https://golnk.ru/kpJk1> (дата обращения: 24.11.2024).
5. ФТС отчиталась о количестве дел об АП в 2022 году // Хартия добросовестных участников ВЭД URL: <https://golnk.ru/lpgy5> (дата обращения: 25.11.2024).
6. Основные правила интерпретации ТН ВЭД (сокращения, символы) Альта-Софт // Основные правила интерпретации ТН ВЭД URL: https://www.altar.ru/tnved/tncode_interpretation/ (дата обращения: 14.11.2024).

7. Наша практика // В судебном порядке отменили незаконное решение таможи о классификации товара и доначислении таможенных платежей URL: <https://golnk.ru/XggAz> (дата обращения: 14.11.2024).

8. Внешнеэкономические новости // ФТС ведет активную работу в рамках цифровой трансформации URL: <https://golnk.ru/d79bg> (дата обращения: 24.11.2024).

9. Проблемы системы развития персонала таможенных органов России // Научные высказывания URL: <https://golnk.ru/N8a0B> (дата обращения: 25.11.2024).

Оригинальность 81%